

# 約翰遜硬銷脫歐新方案 愛爾蘭總理：未達標

英國首相約翰遜前日在保守黨周年大會，公佈其首個脫歐協議方案後，昨日到國會發表演說，表示他已跟歐盟委員會主席容克、德國總理默克爾和愛爾蘭總理瓦拉德卡通電話，講解脫歐方案，形容對方反應正面，但瓦拉德卡其後表示，方案未能符合北愛爾蘭「後備方案」的目標。

約翰遜表示，他昨日會與歐洲理事會主席圖斯克通電話，討論脫歐方案，期望歐盟以正面態度參與磋商，致力合作達成協議，但若最終未能得出協議，英國將如期於本月31日脫歐。約翰遜同時稱，

他就規管北愛與愛爾蘭之間貿易的建議，應可釋除國會議員對前首相文翠珊脫歐計劃的疑慮，他還表示將尋求在下議院組成一個聯盟，支持他的新方案。

圖斯克在twitter稱，他昨日首先致電瓦拉德卡，表示歐盟全面支持愛爾蘭，其後再與約翰遜通電話，向對方稱歐盟對其新脫歐建議抱懷疑態度，但談判渠道仍然開放。

**擬下周二休會**

多名反對派議員批評約翰遜的方案不可行及不能接受，歐盟必然拒絕接納，等同將英國進一步推向無協

議脫歐。工黨黨魁郝爾彬亦預計，歐盟和英國國會將否決有關方案。然而《每日電訊報》報道，除了北愛民主統一黨支持新建議外，部分保守黨倒戈議員、硬脫歐派人士及25名工黨議員亦贊成，令方案有望在下議院過關。一旦通過，一直堅持實行「後備方案」的瓦拉德卡，勢將成為英歐達成協議的最後障礙。

另一方面，英國首相府前日表示，約翰遜將要求英女王御准，於下周二中止國會，讓政府制訂下一屆國會會期的立法計劃，到本月14日復會時，由英女王發表御座致辭，公佈政府在醫療、教育、基建投資及經濟等方面的計劃。

■綜合報道



## 報復歐盟補貼空巴 本月18日起生效

# 最高25% 美向法紅酒等徵稅

美國及歐盟就飛機製造商波音與空中巴士的補貼糾紛持續長達15年，世界貿易組織前日裁定，美國可向歐盟徵收報復性關稅，華府同日隨即宣佈，由本月18日起，向歐盟的葡萄酒、芝士、紡織品等總值75億美元(約588億港元)商品徵收關稅，稅率介乎10%至25%，總統特朗普形容判決是「重大勝利」，歐盟則批評美國短視。

世貿公佈裁決後，美國貿易代表萊特希澤發表聲明，指歐洲多年來為空中巴士提供巨額補貼，對美國航空業構成嚴重損害，同時稱預期盡快與歐盟啟動談判，期望達成協議解決紛爭。特朗普則指「那些國家多年來一直剝削美國，他們亦知道我對此知情」。

### 美貿易代表：有權再調高

世貿容許華府向歐盟貨品徵收最高100%關稅，美國前日公佈將就歐盟的民用飛機徵收10%關稅，農產品和其他貨品則收取25%關稅，大部分均針對4個支援空巴的國家，包括法國、德國、西班牙和英國。不過萊特希澤表明，上述稅率只是暫時性，美方會繼續評估，有權隨時調高，又或更改徵收關稅的商品。

徵收25%關稅的商品列表長達8頁，涉及英國紡織品、法國橄欖及葡萄酒、意大利芝士、西班牙豬肉香腸、德國咖啡，亦有電子零件及電器等。商界預料加徵關稅將打擊營商環境，美國芝士進口商協會副主席霍夫曼指，在假期旺季期間，預料其名下公司進口歐洲芝士的數量將減少30%。達美航空等美國的航空公司，亦警告關稅會令機票價格上升。

### 臨近脫歐 英國稱應獲豁免

特朗普昨日在twitter表示，歐盟多年來向美國實施關稅和貿易限制，對美國極為惡劣，形容世貿裁決是「很好的勝利」。

歐盟發聲明回應，表示隨時準備好與美方磋商公平的協議，指歐盟已向美方提出實質建議，就補貼飛機生產商設立新制度，但美方暫未回應。歐盟貿易專員馬爾姆斯特倫稱，美國對歐盟加徵關稅是短視和適得其反，又指世貿已裁定美國對波音違法補貼，歐盟預料不久後獲准對美採取報復措施，「美歐互相加徵關稅，只會傷害雙方企業和民眾，並損害全球貿易」。至於距離脫歐限期不足一個月的英國，則表示英方不應遭受任何制裁，首相約翰遜更稱對美國加徵關稅感失望。

■綜合報道



■特朗普形容世貿的判決是「重大勝利」。路透社

## 意芝士商稱被空巴拖累 料成本轉嫁美消費者



■制裁清單包括葡萄酒和芝士。網上圖片

美國向總值75億美元(約588億港元)的歐盟商品加徵關稅，有歐洲商界人士憂慮關稅影響企業生意，意大利巴馬臣芝士聯會強調，意國與空中巴士毫無關連，卻要為此承擔毫無意義的開支。

意大利生產的巴馬臣芝士，是其中一種被美國徵收關稅的歐盟商品，當地巴馬臣芝士聯會

稱，巴馬臣芝士的關稅將由每公斤2.15美元(約16.9港元)，增至約6美元(約47港元)，這筆開支將轉嫁美國消費者，在美國出售的巴馬臣芝士，價格會由每公斤40美元(約314港元)升至45美元(約353港元)以上。

### 蘇格蘭威士忌受牽連

美國加徵關稅的英國商品中，蘇格蘭威士忌佔總值逾半，超過4.6億美元(約36億港元)。蘇格蘭威士忌

協會行政總裁貝茨坦言，關稅毫無疑問會損害威士忌產業，預料對蘇格蘭的投資及就業帶來負面影響。西班牙農業協會COAG亦表示，每年約10億歐元(約86億港元)西班牙農產品會受關稅影響，形容新措施完全不公平及不合理。

不過《華爾街日報》分析，今次美國勝訴，亦不會令波音受惠，因歐盟已揚言反制，而空中巴士在美國聘用多達3,000名員工，加徵關稅同樣打擊美國經濟。

■綜合報道

## 「無移民無蘋果」 庫克反對廢「追夢者」

美國總統特朗普於2017年下令，廢除寬待未成年非法移民的「童年抵美者暫緩遣返」(DACA)計劃，引發連串司法挑戰，最高法院現正審理。蘋果公司行政總裁庫克前日向最高法院提交訴訟文件，公開反對特朗普的決定，指蘋果共有443名員工根據該計劃留在美國，為公司帶來創意和推動創新。

### 喬布斯亦是移民後代

前總統奧巴馬任內推出DACA計

劃，讓俗稱「追夢者」的年輕非法移民可留於美國，並獲發工作簽證。特朗普上台後下令撤銷計劃，但多個州政府入稟挑戰，初級法院早前裁定禁止執行有關命令，政府提出上訴，案件交由最高法院審理，預計下月12日展開口頭答辯，料於明年6月底作出裁決。

庫克前日以個人、蘋果公司和零售業務副總裁奧布賴恩的名義，向最高法院提交訴訟文件，指出蘋果聘請多達443名「追夢者」，當中包括任職工

程師、地圖分析師、零售員工等，而聘用他們是因「追夢者」可將蘋果的創新理念發揚光大，指他們來自不同背景，擁有不同技能及經驗，可應對不同層面的問題。

蘋果同時提到，公司已故共同創辦人喬布斯亦是移民後代，「若公司沒有移民，便不會存在」。除蘋果外，亞馬遜、facebook、Google及微軟均反對特朗普廢除「追夢者」政策，估計還有部分大企業將於今日限期前，向法院提交訴訟文件。

■綜合報道

## 朝證射新型潛射導彈 射程5000公里可攜核彈頭

朝鮮官方朝中社昨日報道，朝鮮國防科學院前日上午從朝鮮半島東部的元山灣水域，成功試射「北極星-3」新型潛射彈道導彈。

報道說，試射以高角度發射方式進行，旨在遏制針對朝鮮的外部勢力威脅，標誌朝鮮的國防力量進入新階段。

### 或以水下運載器發射

朝中社發佈多張「北極星-3」型導彈從水中騰空而出的照片，導彈為圓筒形狀，在其中一張圖片，發射地點附近有一艘船，相信該船可能曾將搭載水下運載器的駁船牽引至發射地點，外界推測朝鮮可能利用水下運載器發射導彈，而非利用潛艇發射。

朝鮮曾於2017年公開「北極星-3」型，今次是朝鮮首次試射該款導彈。韓國國防安全論壇首席分析員申鐘宇表示，「北極星-3」最大射程可達5,000公里，外觀設計與中國、俄羅斯、美國擁有的潛射導彈相似。美國科學家聯盟稱，「北極星-3」是朝鮮使用固體燃料的最長程導彈，亦是自前年11月以來，首次測試可攜核彈頭的導彈。

■綜合報道



■朝中社公佈試射「北極星-3」的照片。法新社



■Surface Duo

## 微軟推摺疊「平板手機」 料明年底上市

微軟前日在秋季發佈會上，出乎外界意料宣佈，將推出全新小型平板電腦Surface Duo，採取可摺疊的雙屏幕設計，屏幕摺起時將只有5.6吋大，如同一般手機，變相使微軟重返智能手機市場，預料明年底上市。

微軟早年曾與諾基亞合作推出Windows Phone智能手機，後來更一度收購諾基亞手機業務，惟以失敗告終。Surface

Duo改為採用Android作業系統，微軟未有透露其詳細規格，但形容屏幕將「像紙般薄」，並可如手提電腦一樣摺疊起來，摺疊方式與三星Galaxy Fold有別。

微軟產品總監帕納伊稱，Surface Duo結合微軟和Google兩家之長，儘管微軟沒以「手機」形容Surface Duo，但他直言明白外界會把它視為手機，「你可以在這打電話、傳短訊、書寫，做什麼都可以」。

■綜合報道

## 加大選首場辯論 杜魯多「環保牌」猛攻保守黨

加拿大將於本月21日舉行大選，競逐連任的總理杜魯多前日在大選主戰場魁北克省，出席首場電視辯論。杜魯多集中講述他首個任期內的政績，並重點批評主要對手、保守黨黨魁謝爾的環境和墮胎政策。

在加拿大國會338個議席中，魁北克省佔大約1/4，屬兵家必爭之地。杜魯多、謝爾、新民主黨黨魁魁北克人黨黨魁布蘭切特，前日就氣候變化、經濟、墮胎、安樂死和

同性婚姻等議題交鋒。杜魯多批評謝爾承諾廢除自由黨政府的碳排放稅政策，重申政府將在未來4年種植20億棵樹。

杜魯多還提到謝爾於2005年的演說中反對同性婚姻，謝爾回應稱若保守黨成功上台，將不會改變加拿大的墮胎政策。謝爾同時指責杜魯多阻撓檢察部門對大型工程公司SNC-蘭萬靈的刑事起訴，揚言若他當選，將對杜魯多展開司法調查。

■法新社/路透社/美聯社